

走过

2014

金洁

转眼就到年末,盘点自己走过的2014年,虽有些不尽如人意,但也颇感欣慰,毕竟这是收获的一年。

2014年,我于旅行中收获美好。3月份,和同事去桐浦看油菜花,一群可爱的“臭美达人”置身于美丽的花海,彩色的围巾,飘逸的长裙,花不醉人人自醉,顿觉幸福像金黄的油菜花看得见摸得着!4月份,驱车来到文成樱花岛,尽管樱花已过鼎盛时期,然而随风飘落的花瓣里,仍有我们的花样心情。5月份,走进湖岭黄林古村,亲近自然,感受真正意义上的山清水秀。6月份,赤脚跑在福鼎小白鹭沙滩看潮起潮落;冒着蒙蒙细雨,走在全长1000米的太姥山观海栈道,感受腾云驾雾的刺激。7月份,利用暑期培训会,见缝插针去江南水乡乌镇,悠闲而从容地陶醉于小桥流水人家的美好意境。8月份,实现多年愿望,拉开历时20天的欧洲之旅序幕,先后游览意大利、法国、比利时、荷兰、德国、卢森堡等六个国家,可谓大开眼界,感慨万千。这一年,路上的风景就这样作为一笔可贵的精神财富,留在我的记忆深处。

2014年,我于文字中收获快乐。最美的相遇,是心灵与文字的惊艳邂逅。工作之余,

随性书写着或阳光或忧伤的文字,真实记录生活中的点点滴滴,是我多年的习惯。今年,我在各类报刊上发表38篇文章,虽然文字粗糙,但我因此拥有更多的忠实读者,是他们的支持与鼓励,让我无法停下这种释放情绪的高雅之举。每当夜深人静,面对电脑,敲下文字,不悲不喜,心是暖的,情是真的,而原本纯净的灵魂又添上一笔韵味。每当有人就我的某篇文章津津乐道,我的内心便充满愉悦。今年,我还为亲朋好友写过80首藏头诗,在他们生日或喜事当天送上真诚祝福和美好祝愿,感受赠人玫瑰,手有余香的欢欣与喜悦,也让我更加懂得爱与被爱。这一年,朴素的文字就这样一如既往地带给我美好遐想和小小成就感。

2014年,我于婚姻中收获幸福。经年数月,烟雨红尘,婚姻中的我们,或是容颜迟暮,或是激情消退,但都应该像法国诗人纪尧姆·阿波利奈尔所说:我们偶尔要在追求幸福的路上停下来享受幸福。今年是我与先生结婚第25个年头,我们的故事平淡得犹如一眼清泉,轻轻流淌在岁月长河里,波澜不惊,安于当下。银婚纪念日当天,我们吃饭、足浴、拍照、闲聊,低调庆祝特殊日子,静静回味一路走来的

人生百味,顿悟最美的风景不在远方而在身旁,唯有珍惜,才是爱的温暖守候。这一年,美好的婚姻就这样使我更加坚信,只要心是晴朗的,生命就没有雨季。

2014年,我于工作中收获感动。上学期,我带的是一年级,班里有一半女生不约而同把发型剪成齐耳学生头,有意模仿我,说是不光喜欢我,也喜欢我的发型,纯属爱屋及乌。在美术课上,很多孩子画了我的肖像画,并不忘写上:金老师,我们爱你。如今我不教他们了,可每次在学校里遇见,他们总是紧紧拥抱着我不肯放手。上一届的李童欣在《记我和金洁老师的点滴回忆》里,就以深情笔调叙写真挚的感情,一句“很多很多的回忆,让我依然喜欢你,更想念独特的您,金老师,我想您了,您也会想我吗?”更是看得我泪光盈盈。这一年,纯真的师生情就这样感动着我,温暖着我。

2014年,我于诽谤中收获历练。都说无风不起浪,可是有了卑鄙之人,即便无风,浊浪也会莫名其妙翻腾!我一个心地善良的人,与世无争,却有人无视人格,四处散布谣言,对我恶意中伤诽谤。面对近乎癫狂的可笑之举,愤怒至极的我真想做出过激行为!但我很快冷静下来,因为我根本没做错什么,是非曲直自在心中,善有善报,恶有恶报,于是我心坦然,以沉默姿态大度回应,不拿自己的涵养挑战小人的浅薄。这一年,可恶的造谣诽谤,就这样豁达了我的心胸,磨炼了我的意志。

满载收获喜悦的2014年就要过去,抖落尘埃,赶走疲惫,一心向暖,继续前行。

遇见 美丽乡村

■张秀玲

近日,我有幸走进湖岭永安几座连片打造的“美丽乡村”。

均路村,因为《温州一家人》的拍摄而闻名遐迩。我也不陌生,这次故地重游。当我再次站在村口,抬头凝望那些顺着山势逶迤的民居时,惊诧于它的变化。屋子还是那些屋子,石阶还是那条石阶,只是感觉整座村庄视觉上变得明净,犹如一个曾经灰头土脸的村姑洗漱后,变得清新脱俗。村里负责人告诉我们,这村庄被列入“美丽乡村”建设后,有了政策扶持,起先还犹豫不决的村民,现在给自己的旧房子外观加固和修缮呢,所以村庄不像以前那样残破和坍塌,而是整洁和稳固,这当然是以旧修旧。一村一韵,美丽乡村拒绝同质化,凭借电视剧,均路村名正言顺被冠以“影视文化”。

当我走进一个叫亦坪的村庄时,就被村入口处的洁净震慑了。那是一条笔直干净的水泥路,道路两旁有些年纪的屋舍和苍翠的绿树相间有致。乍看,以为这是一个风景区,进去后才得知,这也是永安的“美丽乡村”之一。

一路走着,强烈感觉就是村庄干净得一尘不染。眼睛所及之处,开阔的田野似乎就是村庄背景图,屋舍新旧不一,但都不是高楼大厦,又似乎独立成院,随意错落在田野边古树旁。随着经济发展,时下一些村庄随波逐流,染了红尘,雨后春笋般的新房密密麻麻,把村庄填塞得局促而阴暗,而道路边永远有扫不完的垃圾。没想到这村庄并不是风景点,却如此整洁,走遍整个村庄,没有一处违章建筑,这或许就是村庄给人干净和开阔的原因吧。乡村味道或许原本就是这样。

孝文化是亦坪村的特色。村里公共宣传栏都是有关孝文化标语和一些孝道的名人事迹。

过了一座桥,就是以“侨文化”著称的呈店村。由于当年生活所迫,他们漂洋过海,打拼几十年,终于有了一番傲人成就。村里专门建立了“侨文化侨史馆”,收藏村中很多华侨创业经历和而今的成就。其中,华侨廖文虎的事迹深深吸引了我们,事业有成的他不忘家乡,热心投身家乡的基础设施教



呈店村村民家前面的水井

育。一个人有了成就,想到报效家乡,着实是难能可贵。

走在干净开阔的村庄大道,我们被路边一处房屋前的木栅栏吸引。走近一看,竟是水井,溪水清澈,流水潺潺。这些屋舍前面原本流淌着一条溪流,村里修建水泥道路时,没有急功近利去填埋溪水,而是科学处置,而今溪水依然在水泥路下面汨汨流淌。为了保护水源,每个出水处,用了木栅栏围住。能在屋前直接享受清澈的水流,这是何等古朴又是何等幸福。

想不到呈店村至今保留这个古老而健康的生活方式,惊讶中更多的是恍惚。再过去几步转弯,有户人家的屋后台阶处也有一弯明澈的水沟,虽然没有用木栅栏提醒,但住户依然保护得很好。

村里一些华侨,趁着打造美丽乡村时机,改建了老房子。以前回国,他们都会住到城镇宾馆,而今回国,就在村里住上一段时间。何况是他们,就连我这个“过路人”,面对如此明净安详的村庄,一种要成为这里村民的念想越来越强烈,哪怕做这个村庄的一棵树,也心满意足。

连片打造的“美丽乡村”之一还有一处叫直干村,农耕文化是它的特色。由于时近傍晚,我们只能遗憾错过。

我没见过这些村庄两年前的模样,但这几处村庄确实是在被列入“美丽乡村”建设之后才得以焕然一新。惟愿我们的“美丽乡村”计划逐渐推向所有的村庄,那时,我会幸福地轻轻吟哦:如何让我遇见你,在你最美的时刻,为这,我已在此前求了五百年,求佛让我们结一段尘缘……

微寓言二则

张鹤鸣

应该死一万次

有一打工者,咬紧牙关,省吃俭用,积攒了5万元,正准备回家过年,却传来消息:明天有人将在摩天大厦跳楼自杀。打工者决心救他一命,准备把5万元全捐出去。人家告诉他:对那人来说,5万元只是大海中的一滴水,大漠里的一粒沙。前年,他是这座城里的首富,去年在富人榜中下跌50位,今年已榜上无名。即使榜上无名,他的资产至少还有5亿元……

“哦,他肯定是活得不耐烦了,死一万次也是活该啊!”

被英雄 的军犬

二战期间,有人训练军犬,让它们背着小枕头,往坦克模型上撞击一下,回来奖励火腿肠。天天训练,军犬乐此不疲。正式开战时,小枕头换上炸药包。当敌方坦克铺天盖地袭来时,数百军犬出击,与坦克“亲密接触”,同归于尽。战争大获全胜,而军犬无一生还。

二战结束后,人们把“英雄”军犬铸成铜像,以示纪念。军犬冤魂不散,说:“我们被愚弄了,以为出击一次回来有火腿肠奖励,谁知会粉身碎骨,有去无回啊!”

之一
稻垛像温驯的羊儿
蹲伏在篱笆旁
喇叭花已开
一只母鸡用懒散的爪找寻着
咯咯啄食
玩迷藏的我躲在什么地方
之二
我在心里默默地念叨着
随着时间的变幻
如今的石板路无言
蹒跚的足音
轻盈的
鸟翅
隐匿
纸窗后隐隐约约
是初恋的伤口

之三
田里的青豆禾
热情地与我交谈
以它摇曳的嫩绿豆荚
以及呱呱鸣叫的田蛙
之四
我开始与自己对话
披发的绿榕树
高大葱郁
站在河边
它的苍茫触及我的眼帘
河对岸谁在喊我的乳名

之五
蚺蚺响起时
我感觉
和旧事相比
村头那座破败的小石桥
竟更年轻

回老家

■林新荣

